

拓展节能监察内容 强化能源监察力度

我市圆满完成2011年能源监察工作

■通讯员 陈静 见习记者 项武龙

市经贸局能源监察大队自成立以来，肩负能源管理使命，发挥能源监察职能，推进我市节能降耗工作各项任务圆满完成。2011年是“十二五”规划的开局之年，一年以来，市经贸局能源监察大队坚持不懈，勇于探索，紧密结合当前我市节能降耗的新要求、新特点，以《浙江省实施〈中华人民共和国节约能源法〉办法(修订)》的颁布实施为契机，在日常监察、重点企业能源监察、能源审计等方面，不仅圆满完成上级下达的任务，还进一步拓展节能监察工作的内容，强化了节能监察工作的力度，促进节能工作不断取得实效。

对重点用能单位开展能源监察

市经贸局能源监察大队肩负着对我市重点用能单位的能源监察职责。据了解，2011年，该大队超额完成省能源监察总队下达的能源监察任务。去年，省总队下达到我市监察任务为15家企业。该大队采取材料审核和现场检查相结合的监察方式，并辅以必要的技术手段，共对我市20家重点用能单位实施了能源监察，其中工业企业15家，非工业企业5家，编制能源监察报告20份，超额完成省总队下达的15家能源监察任务。同时，根据不同情况分别出具监察意见书7份、整改通知书2份和监察意见80余条。

能源监察最主要的内容就是通过实施能耗限额专项监察，来测算用能单位的能耗是否符合相关标准。根据温州市能源监察支队《关于开展2011年度重点用能行业单位产品能耗限额标准执行情况和高耗落后淘汰情况监察的通知》(温能监〔2011〕7号)文件精神，该大队对我市重点用能行业单位产品能耗限额标准执行情况和高耗能落后机电设备淘汰情况进行检查，下发调查表200多份，抽查单位22家，并对检查中发现的问题进行复查；联合温州支队完成对华峰氨纶股份

对重点用能单位开展节能技术指导服务

据悉，为进一步促进我市重点用能单位节能降耗工作，该大队在完成能源监察任务时，还首次对不同行业的15家重点企业进行能源审计，目的是对重点用能企业的节能潜力进行分析，查找问题，挖掘潜力，排查薄弱环节，提出一些节能措施和方案，为我市的节能降耗目标发挥积极作用。

为完善有关企业的信息数据采集工作，能源监察大队建立节能信息网站及台账，根据《浙江省淘汰和禁止发展的落后生产能力目录》，大队对涉及我市的6家钢铁、铸造企业的部分设备拍照留存，对企业能源管理基本情况登记汇总；通过发放情况报告表方式，对我市2010年用电超295万千瓦时的企业进行能耗限额执行情况摸底。

据了解，针对检查中发现有

为大力促进企业节能降耗 我市推广应用液压机 保温系统节能改造项目



推广会现场

本报记者(通讯员 陈静 见习记者 项武龙)日前，市经贸局能源监察大队在工作中发现，我市压塑液压机行业企业普遍存在液压机的加热处完全裸露在外、单位产品能耗居高不下等现象，较大程度造成了能源特别是电能的浪费，影响了企业的经济效益，且过多的热损失亦提高了环境温度，恶化了工人的工作环境。

为加大我市工业企业节能技术改造力度，降低能耗，促进全市节能降耗工作，市能源监察大队组织有关专业技术人员，对传统的压塑液压机行业企业的液压机保温系统用能情况开展专项调查，成立试制

小组，对压塑液压机“模具保温”节能技术进行攻关。经过一个多月的采购、制作、安装，最后借用浙江利丰电器有限公司的压塑液压机做试验并取得成功。经省能源监测中心对压塑车间液压机保温系统节能改造项目的现场比对检测，结果显示，在测试工况条件下，改造前输入有功电量为12.06千瓦/小时，改造后输入有功电量为8.92千瓦/小时，改造后一台旧式液压机在同等生产量前提下，可节省约25%的电量，节电效果十分明显。

为使我市压塑液压机行业的企业普及此项节能技术，能源监察大队决定将全市拥有压塑液压机的企

业为主要对象，分行业分重点推广，第一期先在换向器行业内推广。

在推广活动现场，浙江长城换向器有限公司董事长林祥清认真观看了液压机“模具保温箱”设备，给记者算了一笔账：若以公司100台液压注塑机为例，改造后液压机每小时电耗由原来的4.01度下降到2.97度，电量下降25%；按每台日工作24小时、年工作240天计算，每台可节电约6000度/年，100台则可节约60万度电/年，直接经济效益达48万多元，而改造成本仅为3万元，这对企业来讲省下不少开支。

去年我市共推广高效节能灯4万多只 超额完成下达任务



本报记者(通讯员 陈静 见习记者 项武龙)记者从市经贸局能源监察大队获悉，截至去年12月底，我市共推广高效节能灯4万多只，超额完成温州市下达的推广任务。

2011年，财政补贴高效节能灯下达我市指标2.2万只，我市在5个镇各设一个经销点，10个街道分设两个销售点，通过新闻媒体，大力宣传节能灯常设销售点的地址、电话，并对节能灯推广情况进行跟踪

报道。跟往年推广的最大不同点是，去年节能灯推广进镇，在塘下镇、高楼镇、马屿镇、湖岭镇、陶山镇销售点，各种型号的节能灯销售量都很不错。

记者在塘下节能灯推广点看到，这里的销售情况非常好。“这既是方便我们百姓，也是一项推广节能的公益事业，我们没有理由不支持。”在现场购买节能灯的一位村民告诉记者。

在市区补贴节能灯推广点隆山东路金英灯具店，店老板舒金国说，购买国家推广的这批节能灯，能享受财政50%的补贴，因此价格非常便宜。“市场价为8.5元的5至8W节能灯，实际购买价仅为4.25元；市场价为8.8元的11至14W节能灯，实际购买价仅为4.4元；市场价为10.8元的20W节能灯，实际购买价为5.4元。”舒金国说。

据了解，去年10月底，我市正式启动2.2万只节能灯推广工作。节能灯销售实行国家和省两级财政补贴，居民用户个人购买价格是中标协议价的50%，单位等大宗用户购买价格是中标协议价的70%，其中的差价由政府补贴给中标企业。

虽然推广活动已经在上月底结束，但还是有不少市民打电话向能源监察大队或者节能灯推广点咨询购买节能灯的相关事宜。

据市能源监察大队负责人介绍，采用高效照明产品替代白炽灯，节能减排潜力巨大。逐步淘汰白炽灯，对于促进我国照明电器行业结构优化升级、推动实现“十二五”节能目标任务具有重要意义。